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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ και ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Γενική Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών
Γενική Διεύθυνση Ενέργειας
Διεύθυνση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και
Εναλλακτικών Καυσίμων
Τμήμα Αδειοδότησης, Τεκμηρίωσης και Ελέγχου

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας 
Υπηρεσία Συντονισμού 
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Ταχ. Δ/νση:
Ταχ. Κώδικας:
Πληροφορίες:
Τηλ:
E-mail:

Μεσογείων 119
115 26 Αθήνα
Β. Βλαγκούλης
213 1513 461
v.vlagkoulis@prv.ypeka.gr 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αρ. 2285/13.01.2022 Ερώτηση του βουλευτή κ. Χ. Γκόκα 

Σχετ.: η υπ’ αριθ. 2285/13.01.2022 (ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/3784/145/17.01.2022) Ερώτηση 

Σε απάντηση της Ερώτησης του θέματος που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή κ. Χ. Γκόκα, 
και όσον αφορά σε θέματα αρμοδιότητας της υπηρεσίας μας, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:

Η αξιοποίηση του εγχώριου δυναμικού ΑΠΕ αποτελεί εθνικό ενεργειακό στόχο, καθώς συμβάλλει 
τόσο στη διαφοροποίηση του εθνικού ενεργειακού μίγματος όσο και στην ασφάλεια του 
ενεργειακού εφοδιασμού, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει και την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας. 
Σύμφωνα με την Οδηγία 2009/28/ΕΚ, για την Ελλάδα ο στόχος της διείσδυσης των ΑΠΕ στην 
ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας το 2020 έχει τεθεί στο 18%, ενώ με τον ν. 3851/2010 
ορίστηκε στο 20%. Από τα στοιχεία της 5ης Έκθεσης Προόδου του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τις 
ΑΠΕ (NREAP) προκύπτει ότι το 2018 το μερίδιο των ΑΠΕ διαμορφώθηκε στο 18,05% της τελικής 
ακαθάριστης κατανάλωσης ενέργειας, ενώ το μερίδιο των ΑΠΕ επί της τελικής ακαθάριστης 
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας διαμορφώθηκε στο 25,99%. 

Στο πλαίσιο της ενσωμάτωσης της νέας ευρωπαϊκής Οδηγίας 2018/2001 για την προώθηση της 
χρήσης από ανανεώσιμες πηγές, τα κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας, δεσμεύονται 
ότι το μερίδιο της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση 
ενέργειας θα ανέρχεται σε τουλάχιστον 32% για το 2030, στόχος που για τα ελληνικά δεδομένα 
έχει συμπεριληφθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), το οποίο δημοσιεύθηκε 
σε ΦΕΚ (Β’ 4893/31.12.2019). Συγκεκριμένα, η κυβέρνηση αναθεώρησε το στόχο για τη συμμετοχή 
των ΑΠΕ στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας μέχρι το έτος 2030 από το 31% που είχε 
δηλωθεί στο αρχικό σχέδιο ΕΣΕΚ σε τουλάχιστον 35% μέχρι το έτος 2030.

Βάσει των ανωτέρω στόχων, για την επίτευξη, με το βέλτιστο οικονομικά τρόπο, των ενεργειακών 
στόχων του 2030 εκτιμάται ότι θα χρειαστεί να εγκατασταθούν μέχρι το 2030, επιπλέον των 
λειτουργούντων σταθμών, περίπου 9.000 MW νέων έργων ΑΠΕ. Σε επίπεδο τεχνολογίας αυτό 
εκτιμάται ότι θα επιτευχθεί από νέους αιολικούς και φωτοβολταϊκούς σταθμούς (περίπου 8.100 
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MW), ενώ λιγότερο από το 10% της προβλεπόμενης νέας εγκατεστημένης ισχύος θα αφορά έργα 
των υπολοίπων τεχνολογιών ΑΠΕ (βλέπε Πίνακας 9: Εξέλιξη εγκατεστημένης ισχύος μονάδων ΑΠΕ 
για ηλεκτροπαραγωγή, σελ. 55514 ΦΕΚ Β’ 4893/2019). Συγκεκριμένα, μέχρι το 2030 θα πρέπει να 
εγκατασταθούν επιπλέον των λειτουργούντων υδροηλεκτρικών σταθμών (ΥΗΣ), περίπου 500 MW 
νέων έργων με στόχο, το 2030, η εγκατεστημένη ισχύ υδροηλεκτρικών σταθμών να φτάσει τα 3.9 
GW, λόγω της λειτουργίας μεγάλων υδροηλεκτρικών έργων, καθώς και μέσω της ανάπτυξης και 
λειτουργίας ενός αριθμού νέων μικρών υδροηλεκτρικών έργων.

Επιπλέον, το ΕΣΕΚ θεωρεί προτεραιότητα την αξιοποίηση του υδροηλεκτρικού δυναμικού. 
Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι : «Η αξιοποίηση του υδροηλεκτρικού δυναμικού, αποτελεί 
προτεραιότητα, καθώς αποτελεί έναν πόρο ο οποίος πρέπει να αξιοποιείται όπου είναι διαθέσιμος. 
Για το σκοπό αυτό στόχος είναι να ολοκληρωθούν και να τεθούν σε λειτουργία τα υπό κατασκευή 
μεγάλα υδροηλεκτρικά έργα, να αξιοποιηθεί το δυναμικό σε αρδευτικά/υδρευτικά έργα και 
ταμιευτήρες, ενώ αντίστοιχα να αναπτυχθεί περαιτέρω και η κατηγορία των μικρών 
υδροηλεκτρικών έργων. Η συμμετοχή των υδροηλεκτρικών έργων στο εγχώριο μείγμα 
ηλεκτροπαραγωγής και ειδικά αυτών που έχουν ταμιευτήρες, θεωρείται κρίσιμη και απαραίτητη 
για να επιτευχθεί η διείσδυση μη ελεγχόμενων ΑΠΕ με υψηλό μερίδιο συμμετοχής σε αυτό.». 

Σχετικά με το ΥΗΣ Αυλακίου, σας ενημερώνουμε ότι με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 
ΥΠΑΝ/Δ6/Φ20.031/3340/28.09.2001 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, όπως ισχύει, 
χορηγήθηκε στην εταιρεία «ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Β.Ε.Τ.Ε.» Άδεια παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από υδροηλεκτρικό σταθμό εγκατεστημένης ισχύος 83,6 MW στη θέση «Αυλάκι» των 
Δήμων Τετραφυλιάς του Π.Ε. Άρτας και Αχελώου των Καρδίτσας. 

Επιπλέον, μετά από έρευνα στο αρχείο της υπηρεσίας μας, προκύπτει ότι το εν λόγω έργο 
βρίσκεται στο στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης και συγκεκριμένα σε φάση 
διαβούλευσης επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), δεδομένου ότι έχει 
διαβιβαστεί από τη Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΔΙΠΑ) του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας στην Υπηρεσία μας, η ΜΠΕ προς γνωμοδότηση.

Αναφορικά με τη διαδικασία ενημέρωσης των τοπικών κοινωνιών και συμμετοχής των οικείων 
ΟΤΑ στη λήψη αποφάσεων, σας ενημερώνουμε ότι προβλέπεται σχετική διαδικασία κατά το 
στάδιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης.

Όσον αφορά σε ειδικότερα θέματα περιβαλλοντικής αδειοδότησης και χωροταξικής πολιτικής, 
αρμόδιες να απαντήσουν είναι η Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειoδότησης και η Διεύθυνση 
Χωροταξικού Σχεδιασμού αντίστοιχα.

Σχετικά με το ερώτημα της εν θέματι ερώτησης, επί της εξέλιξης του ΥΗΕ Μεσοχώρας της εταιρείας 
ΔΕΗ Α.Ε., σύμφωνα με ενημέρωση από τον υπεύθυνο εκτέλεσης του έργου, έχει χορηγηθεί η υπ’ 
αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/122534/7715/21.12.2021 Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ), 
που επιτρέπει τον προγραμματισμό των υπολειπομένων εργασιών κατασκευής του ΥΗΕ και του 
ΜΥΗΕ Μεσοχώρας. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη λειτουργία του έργου είναι και η υλοποίηση 
της έμφραξης της σήραγγας εκτροπής (που για λόγους ασφαλείας γίνεται σε θερινούς μήνες), 
ώστε να κατασκευαστούν εντός αυτής τα έργα του ΜΥΗΕ και της οικολογικής παροχής. Οι όροι της 
ΑΕΠΟ, που έχουν τεθεί ως προϋπόθεση για την έμφραξη και αφορούν στον οικισμό Μεσοχώρας, 
εκτιμάται ότι θα έχουν ικανοποιηθεί εντός του 2025, ώστε να ακολουθήσει η έμφραξη και 
ακολούθως η ολοκλήρωση του έργου. Όσον αφορά στο φράγμα της Συκιάς, η ΔΕΗ δεν είναι 
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υπεύθυνη για το εν λόγω έργο και αρμόδιος φορέας υλοποίησής του είναι το Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών. Συνημμένο σας αποστέλλεται το από 23.02.2022 μήνυμα ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου της ΔΕΗ Α.Ε. (ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/18987/952/25.02.2022), αναφερόμενο στο θέμα.

Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης

Δημήτριος Αντωνόπουλος

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφείο Γενικής Γραμματείας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών
- Γενική Διεύθυνση Ενέργειας
- Διεύθυνση ΑΠΕ και Εναλλακτικών Καυσίμων
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